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editorial

Όπως αναφέρουμε σε άρθρο αυτού του τεύχους της 
Εγκυκλίου, σύμφωνα με την Κεντρική Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα, το φαρμακείο ως επιχείρηση βρίσκεται στην κο-
ρυφή της πυραμίδας των επισφαλών επιχειρήσεων στην 
Ελλάδα. Αυτό οφείλεται στην επισφάλεια που έχουν τα 
ασφαλιστικά ταμεία, που είναι φορτωμένα με ομόλογα 
του ελληνικού δημοσίου: σε περίπτωση «κουρέματος» 
θα υπάρξει σίγουρα οικονομικό πρόβλημα.
Φαινομενικά, το «κούρεμα» είναι μια λύση που θα συνέ-
φερε την Ελλάδα σε σχέση με το χρέος της. Κανείς όμως 
δεν γνωρίζει –μέχρι τη στιγμή που γράφεται η Εγκύκλι-
ος– τους ακριβείς όρους του «κουρέματος» ούτε ποιο 
είναι το πραγματικό βάθος των επιπτώσεων αυτής της 
επιλογής. Το σίγουρο είναι ότι το «κούρεμα» του ελληνι-
κού χρέους αφορά πρωτίστως στις ελληνικές τράπεζες, 
τα ασφαλιστικά ταμεία και τις ευρωπαϊκές τράπεζες. 
Για τα ασφαλιστικά ταμεία, το ερώτημα είναι: αν 
χρειαστούν κεφάλαια, ποιος θα τα βάλει; Γιατί με το 
«κούρεμα» των ομολόγων των ασφαλιστικών ταμείων 
θα κουρευτούν και τα αποθεματικά τους, δηλαδή θα 
μειωθούν αντίστοιχα. Ποιος λοιπόν θα βάλει τα απαραί-
τητα κεφάλαια; 
Το Ταμείο Στήριξης, όπως στις τράπεζες, ή όχι; Αν τα βά-
λει το Ταμείο Στήριξης, τι θα αποκτήσει ως αντιστάθμι-
σμα; τον έλεγχο των ασφαλιστικών ταμείων; Και πώς θα 
πάρει πίσω τα λεφτά του, αφού τα ασφαλιστικά ταμεία 
δεν πωλούνται; Ή μήπως… θα πουληθούν; 
Αν υποθέσουμε ότι το Ταμείο Στήριξης δεν θα βάλει κε-
φάλαια στα ασφαλιστικά ταμεία, τότε αυτά δεν θα έχουν 
χρήματα για να πληρώσουν ούτε τις συντάξεις. Ποιος θα 
βάλει λεφτά; Το δημόσιο; Ούτε λόγος να γίνεται, αφού δεν 
υπάρχει σεντ ούτε για δείγμα. Θα μείνουν απλήρωτοι οι 
συνταξιούχοι και οι προμηθευτές τους (π.χ. φαρμακεία) 
και για πόσον καιρό; Σε ποιους θα πέσει περισσότερο το 
βάρος; Στους φαρμακοποιούς, στους συνταξιούχους ή 
σε άλλους; Προφανώς στους φαρμακοποιούς! Να μεί-
νουν απλήρωτοι οι συνταξιούχοι και να πληρωθούν οι 
φαρμακοποιοί είναι κάτι που δεν το σκέφτεται ούτε ο πιο 
αισιόδοξος συνάδελφος.
Εκτός όμως από το αναπόφευκτο «κούρεμα», έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε και την επαπειλούμενη κατάρρευ-
ση όλου του φαρμακευτικού οικοδομήματος, αρχής 
γενομένης από τις φαρμακαποθήκες. Ήδη μία φαρ-
μακαποθήκη, όπως θα διαβάσετε, καταρρέει και ακο-
λουθούν και άλλες, «ων ουκ έστιν αριθμός». Οι τράπεζες 

προσπαθούν να σωθούν, κάνοντας ό,τι είναι δυνατόν για 
να εισπράξουν κάτι από τα... χαμένα. Κι αυτά που λέγο-
νται ότι οι τράπεζες δεν θέλουν την εξόντωση των φαρ-
μακοποιών κλπ. αποτελούν προέκταση των προσδοκιών 
τους που συνοψίζονται στο «ό,τι προλάβουμε», γιατί, 
είναι προφανές, από έναν κατεστραμμένο δεν παίρ-
νεις τίποτα.
Στο χώρο μας όμως υπάρχουν και οι εταιρείες, οι οποίες 
επίσης έχουν τεράστιες ευθύνες γι’ αυτά που πρόκειται 
να συμβούν. Αρκετές από αυτές επιτίθενται σε μια 
διαλυμένη αγορά, επιβάλλοντας στους προμηθευ-
τές τους όρους τους που είναι εκ των πραγμάτων 
αδύνατον να τους αποδεχθούν. Οι πληρωμές τοις με-
τρητοίς, οι εξοφλήσεις τιμολογίων ανά παραγγελία και 
τα συνεχώς αυξανόμενα κατασχετήρια των φαρμακείων 
δεν προοιωνίζουν τίποτε το αισιόδοξο!

Μοιραία λοιπόν οδηγούμαστε σε μερικά πολύ επώδυνα 
συμπεράσματα: 
 Τα ασφαλιστικά ταμεία είναι τόσο «σίγουρα» για τις 
πληρωμές τους όσο και η «σωτηρία» της χώρας μας από 
αυτούς που μας καταχρέωσαν. 
 Οι εταιρείες, παρά τις «προσεκτικές» κινήσεις της κυ-
βέρνησης απέναντί τους, θα συνεχίσουν να πιέζουν, πι-
στεύοντας έτσι ότι θα χάσουν λιγότερα. Όσο οι οδηγίες 
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα θα ταυτίζονται με τη λέξη 
«ανασφάλεια», τόσο οι τράπεζες θα είναι επιφυλακτικές 
απέναντι στα φαρμακεία. 
 Οι φαρμακαποθήκες, πιεζόμενες αφόρητα από τις εται-
ρείες και τις τράπεζες και ανέτοιμες να αντισταθούν και 
να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα, θα πιέζουν με τη 
σειρά τους τα φαρμακεία. 
 Και τα φαρμακεία –ο τελευταίος κρίκος της αλυσίδας– 
θα κληθούν να περισώσουν την κατάσταση! 

Δεν μας μένει λοιπόν τίποτε άλλο να κάνουμε από το να 
αναζητήσουμε τρόπους να διασφαλίσουμε μόνοι μας 
την επιβίωση των φαρμακείων μας. Και επιβίωση σημαί-
νει απαλλαγή από την ανασφάλεια που μας προκαλείται 
από παράγοντες που δεν μπορούμε να ελέγξουμε.

Με εκτίμηση
Για τον Φ.Σ.Α.

	 Ο Πρόεδρος	 Ο Γραμματέας
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου

Φαρμακείο: η πιο επισφαλής επιχείρηση της χώρας!



 επαγγελματικά επίκαιρα

Οι φαρμακοποιοί, έχοντας φτάσει στα όρια των οικο-
νομικών αντοχών τους, είναι έτοιμοι να διακόψουν την 
πίστωση σε όλα ανεξαιρέτως τα ταμεία που εμφανίζουν 
έστω και μίας ημέρας καθυστέρηση στις πληρωμές 
τους.
Η συμμετοχή των ομολόγων των ασφαλιστικών τα-
μείων σε μια διαδικασία μείωσης της αξίας τους και 
η αβεβαιότητα της χρηματοοικονομικής τους διάρ-
θρωσης τρομάζουν τους φαρμακοποιούς για τη βιω-
σιμότητα και τη φερεγγυότητά τους. Οι διαβεβαιώσεις 
υπουργών ή διοικητών ταμείων δεν έχουν καμία αξία 
όταν δεν στηρίζονται σε οικονομικό αντίκρισμα.
Ενδεχόμενη αδυναμία πληρωμών των ταμείων σημαί-
νει την οικονομική και προσωπική εξόντωση του καθε-
νός από εμάς. Τα χρέη προς τους φαρμακοποιούς δεν 
αφορούν το κέρδος ή τις υπηρεσίες που έχουν παρά-
σχει, αλλά φάρμακα των οποίων την αξία χρωστούν 
στους προμηθευτές τους. Υπάρχουν φαρμακεία που 
βρίσκονται στα πρόθυρα ή και έχουν ξεπεράσει το όριο 
της επιχειρηματικής τους χρεοκοπίας και της οικονομι-
κής τους καταστροφής. Υπάρχουν άλλα που καλύπτουν 
οριακά τις επιταγές που εκδίδουν και προσπαθούν να 
επιβιώσουν μέρα με τη μέρα, έχοντας παράλληλα να 
καλύψουν τα δυσβάστακτα χαράτσια που και όλος ο 
ελληνικός λαός καλείται να πληρώσει και φόρους για 
εισοδήματα που δεν έχουν ακόμη εισπράξει. Η αβεβαι-
ότητα για τις πληρωμές του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. είναι η χαριστική 
βολή. 
Επιπλέον, οι προμηθευτές μας προχωρούν, λόγω της οι-
κονομικής κατάστασης, στην απαίτηση να εξοφλούνται 
μετρητοίς για τις συναλλαγές τους με τα φαρμακεία. 
Είναι πρακτικά αδύνατο μια αγορά να λειτουργήσει, 
όταν το φαρμακείο που λειτουργεί ως ενδιάμεσος 
συνθλίβεται μεταξύ των προμηθευτών του που απαι-
τούν να πληρώνονται άμεσα και του κράτους που 
επιμένει να πληρώνει όποτε έχει. Όταν μας ζητούν 
πληρωμές τοις μετρητοίς, μας υποχρεώνουν να κά-
νουμε κι εμείς το ίδιο, ακόμα και αν θέλουμε να το 
αποφύγουμε!
Η κάλυψη των φαρμάκων ασθενών με βαριές παθή-
σεις εξαρτάται πλέον απόλυτα από τη φιλανθρωπία και 

την κοινωνική συνείδηση των φαρμακοποιών, αφού 
οι ασθενείς αυτοί αντιμετωπίζουν την αναισθησία του 
κράτους και έχουν εγκαταλειφθεί από όλους τους άλ-
λους. Οι βιομηχανίες αρνούνται να προμηθεύσουν 
με φάρμακα τα νοσοκομεία λόγω των χρεών, το δε 
κράτος αρνείται να πληρώσει και ποιος έχει μείνει; 
Το φαρμακείο! Ως πότε θα μπορεί; Δεν υπάρχουν άλλα 
περιθώρια. Λίγο πριν από την καταστροφή μας, προχω-
ράμε στη μοναδική πράξη αυτοσυντήρησης που μας 
απομένει. Διακόπτουμε την επί πιστώσει χορήγηση 
φαρμάκων στους ασφαλισμένους, όχι για να πιέσουμε 
για κάποιο αίτημα ή να υπερασπιστούμε κάποια ευνοϊ-
κή ρύθμιση. Δυστυχώς η ικανότητά μας να πιστώνουμε 
επ’ αόριστο το κράτος εξαντλήθηκε. 
Η μόνη λύση που προβάλλει μπροστά μας είναι η 
δημιουργία Ταμείου Στήριξης της Δημόσιας Φαρ-
μακευτικής Περίθαλψης (Τ.Σ.Δ.Φ.Π.), από το κράτος, 
με τη δέσμευση και παροχή κονδυλίων από το κρά-
τος που θα λειτουργούν ως εγγύηση των συναλλα-
γών των φαρμακείων με τα ασφαλιστικά ταμεία.  
Οι εγγυήσεις αυτές θα έρχονται να καλύψουν τις υπο-
χρεώσεις των ταμείων στις περιπτώσεις που τα ταμεία 
δεν έχουν τα κονδύλια ή αδυνατούν για άλλους –π.χ. 
γραφειοκρατικούς– λόγους να πληρώσουν τα φάρμα-
κα των ασφαλισμένων τους. Η αποδέσμευση πόρων 
προς τον οικείο φαρμακευτικό σύλλογο θα γίνεται την 
ημέρα που θα συμπληρώνεται η νόμιμη προθεσμία για 
την εξόφληση των φαρμακοποιών και στη συνέχεια το 
ασφαλιστικό ταμείο θα υποχρεούται να αναπληρώσει 
τους πόρους που χρησιμοποιήθηκαν από το Ταμείο 
Στήριξης με δικά του κεφάλαια. Σε περιπτώσεις περι-
κοπών συνταγών για ουσιαστικούς λόγους παραβίασης 
της νομοθεσίας, ο φαρμακοποιός θα υποχρεούται να 
καλύψει ποσά που δεν αποδόθηκαν από το ασφαλιστι-
κό ταμείο λόγω των περικοπών. 
 Η συγκέντρωση πόρων του ταμείου αυτού θα γίνει με 
τον ίδιο τρόπο που έγινε για το ταμείο στήριξης του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος, ενώ μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν και κονδύλια του ΕΣΠΑ, τα οποία προ-
βλέπονται για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. 
Το ύψος των κονδυλίων που θα απαιτηθούν προσδιο-

Η πρότασή μας: Ταμείο Στήριξης της 
Δημόσιας Φαρμακευτικής Περίθαλψης
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ρίζεται στο ύψος των 500 εκατομμυρίων ευρώ (ποσό 
χαμηλό, αν συγκριθεί με τα ποσά που διατέθηκαν για τη 
διάσωση π.χ. της Proton Bank).
Χωρίς τη δημιουργία αυτού του ταμείου, οι φαρμα-
κοποιοί αδυνατούν να συνεχίσουν να πιστώνουν το 
ασφαλιστικό σύστημα και να αγοράζουν φάρμακα 

για τους ασφαλισμένους για λογαριασμό του κρά-
τους. Η ευθύνη πια δεν είναι στα χέρια μας!

Σημ.: Η ανωτέρω πρόταση αποτελεί ιδέα των συναδέλ-
φων Γιώργου Κουτέπα και Παναγιώτη Χρυσανθακό-
πουλου, και με την οποία συμφωνούμε απόλυτα. 

Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης (Γ.Σ.) της 
03.10.2011 ήταν σαφής: αναστολή της επί πιστώ-
σει χορήγησης φαρμάκων στους ασφαλισμένους 
εκείνων των ασφαλιστικών ταμείων που δεν είναι 
συνεπή στις υποχρεώσεις τους και που χρωστούν 
αρκετά χρήματα στα μέλη μας. 
Σήμερα, αρκετά ασφαλιστικά ταμεία (8 στον αριθμό) έχουν 
ξεπεράσει κάθε προηγούμενο όσον αφορά τις εκκρεμότη-
τές τους και τα χρέη τους δεν επιτρέπουν στο Σύλλογο να 
καθυστερήσει την υλοποίηση της απόφασης της Γ.Σ. 
Σε όλο αυτό το διάστημα που παρήλθε από την 
03.10.2011, ο Φ.Σ.Α. έκανε τις εξής ενέργειες: 
 Απέστειλε έγγραφο σε όλα τα ταμεία που βρίσκονται 
στο «κόκκινο», αναφέροντας την απόφαση της Γ.Σ. 
 Απέστειλε έγγραφα στον υπουργό Εργασίας κ. Γ. Κου-
τρουμάνη, ενημερώνοντάς τον για την απόφαση αυτή 
και καθιστώντας τον υπεύθυνο για την υλοποίηση ή μη 
της απόφασης. 
 Κάλεσε στις 24.10.2011 στην αίθουσα του Π.Φ.Σ. όλους 
τους εκπροσώπους των ταμείων αυτών (προέδρους, 
γενικούς διευθυντές, σωματεία εργαζομένων, σωμα-
τεία συνταξιούχων κλπ.), αλλά μόνο τέσσερις προσήλ-
θαν: ο πρόεδρος του ΟΠΑΔ κ. Σουλιώτης, ο κ. Ρηγάτος 
εκ μέρους του ΕΤΑΑ, ο εκπρόσωπος του Δικηγορικού 
Συλλόγου και ο κ. Σταματάκης, οικονομικός διευθυντής 
του ταμείου των Δικηγόρων Αθηνών. Ουδείς άλλος!
 Προσπάθησε να επικοινωνήσει με τους αρμοδίους του 
υπό σύσταση ταμείου Ε.Ο.Π.Υ.Υ., ώστε να ερευνήσει τις 
επιπτώσεις που θα υπάρξουν από την είσοδο του ΟΠΑΔ 
σε αυτό. Προσπάθησε να βεβαιωθεί επίσης ότι θα εφαρ-
μοστεί ο νόμος που αναφέρει ρητά ότι ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ανα-
λαμβάνει όλες τις οικονομικές υποχρεώσεις των ταμεί-

ων, από τα οποία δημιουργείται. Εκτός από προφορικές 
διαβεβαιώσεις, δεν υπήρξε, μέχρι σήμερα που γράφεται 
η Εγκύκλιος, καμία έγγραφη αναφορά σε αυτό το θέμα, 
το οποίο ο Φ.Σ.Α. θεωρεί μείζονος σημασίας. 
 Ζήτησε από το υπουργείο Οικονομικών, για πολλοστή 
φορά, να γίνει συμψηφισμός των υποχρεώσεων των 
φαρμακοποιών προς τις Δ.Ο.Υ. με τις οφειλές των ασφα-
λιστικών ταμείων. Για μια ακόμα φορά ουδείς ευαισθη-
τοποιήθηκε, ούτε καν για να απαντήσει αρνητικά. 
 Πρότεινε και άλλη λύση: να μην εκδίδουμε τιμολόγια 
πριν από την πληρωμή των ασφαλιστικών ταμείων, 
κατά τα πρότυπα των γιατρών, τουλάχιστον για αυτά τα 
ταμεία που εκ συστήματος καθυστερούν. Ούτε και σε 
αυτό λάβαμε απάντηση. 
Πριν από λίγες ημέρες ειδοποιηθήκαμε από τις τράπε-
ζες, όπως θα διαβάσετε σε άλλο θέμα της Εγκυκλίου, ότι 
το φαρμακείο θεωρείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα η επισφαλέστερη επιχείρηση, αφού το 80% 
των εργασιών του περίπου πραγματοποιείται μέσω των 
ασφαλιστικών ταμείων. Ειδικά αυτή η πληροφόρηση, 
αποτελεί απόδειξη της επισφάλειας των ασφαλιστικών 
ταμείων καθομολογουμένη από το ίδιο το τραπεζικό 
σύστημα. Τι άλλο να προσθέσουμε εμείς; 
Μπορούμε συνεπώς να παραβλέψουμε όλα τα ανω-
τέρω και να συνεχίσουμε την πίστωση σε αυτούς που 
αποδεδειγμένα πλέον είναι αφερέγγυοι; 
Παράλληλα, οι φαρμακευτικές εταιρείες αρχίζουν στα-
διακά να ελαχιστοποιούν την πίστωση στις φαρμα-
καποθήκες. Εκείνες, με τη σειρά τους, μεταφέρουν το 
πρόβλημα στα φαρμακεία, τα οποία δεν μπορούν να το 
μεταφέρουν απολύτως πουθενά, με συνέπεια τη σταδι-
ακή κατάρρευσή τους. 

Ο αγώνας του Φ.Σ.Α. για τις καθυστερήσεις 
πληρωμών των ασφαλιστικών ταμείων



 επαγγελματικά επίκαιρα

Σύμφωνα με το άρθρο 1 της υπουργικής απόφασης 
με αριθ. ΔΥΓ3(β)/Γ.Π.οικ. 109282 (7) που δημοσιεύθηκε 
στις 14.10.2011 στο υπ.αριθ. 2251 ΦΕΚ, με ημερομη-
νία όμως 10.10.2011:
«...1. Οι φαρμακοποιοί κάτοχοι άδειας λειτουργίας φαρ-
μακείου δύνανται να υποβάλουν δηλώσεις ένταξης για 
όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες 
της Δευτέρας-Τετάρτης ή της Τρίτης-Πέμπτης κατά πε-
ρίπτωση, καθώς και για όλες τις εφημερίες. Η λειτουργία 
των φαρμακείων πρέπει να καλύπτει πλήρως το καθορι-
ζόμενο, ανά τους τοπικούς Φαρμακευτικούς Συλλόγους, 
ωράριο. Οι δηλώσεις ένταξης υποβάλλονται στον τοπικό 
Φαρμακευτικό Σύλλογο έως 20 Οκτωβρίου εκάστου έτους 

και είναι δεσμευτικές για ένα έτος.» 
Όπου «εφημερίες» η ίδια υπουργική απόφαση ορίζει 
ότι πρόκειται και για τις διανυκτερεύσεις και για τις δι-
ημερεύσεις. Μέχρι τις 20.10.2011 στο Σύλλογο κατα-
τέθηκαν αιτήσεις από 45 φαρμακεία για τη διεύρυνση 
του ωραρίου. Την επόμενη ημέρα κατέθεσαν άλλοι 7, 
οι οποίοι όμως είναι εκπρόθεσμοι.
Στις αιτήσεις αναφέρονται ποικίλα ωράρια. Σας παρα-
θέτουμε τον πίνακα με τα μέλη μας που δήλωσαν συμ-
μετοχή στο διευρυμένο ωράριο προς ενημέρωσή σας, 
με την επισήμανση ότι σε αρκετές περιπτώσεις κατατέ-
θηκαν αιτήσεις από το φόβο μήπως ανοίξουν γειτονικά 
φαρμακεία.

Διευρυμένο ωράριο: Οι δηλώσεις συμμετοχής 

ΒΑΜΒΑΚΑΣ ΝΙΚΟΣ (ΚΕΝΤΡΟ) Καθημερινά: 8.00-20.00 (ΚΑΙ ΑΡΓΙΕΣ) εκτός Κυριακής 

ΒΛΑΧΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ) Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και 8.00-14.30: Σάββατο

ΓΑΪΤΑΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΣΠΑΤΑ) Δευτέρα, Τετάρτη, Σάββατο: 8.00-21.00

ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΚΟΥΛΙΑΝΟΣ  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (συστ. φαρμακεία) (ΑΘΗΝΑ)

Δευτέρα-Παρασκευή: 8.00-20.00 και Σάββατο: 8.00-14.00

ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΠΑΤΗΣΙΩΝ) Όλες τις ώρες Σαββάτου και όλες τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης και για όλες τις εφημερίες 

ΙΩΑΝΝΟΥ Α. & ΟΡΙΕΤΤΑ Μ. (συστ. φαρμακεία) 
(ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ)

Δευτέρα, Τετάρτη: έως τις 20.30 και Σάββατο: 9.00-15.00

ΚΑΛΤΣΟΥΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 τη χειμερινή περίοδο 
Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.30 τη θερινή περίοδο
Σάββατο: 8.00-14.30 όλο το χρόνο

ΚΑΜΑΡΑΔΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ (ΒΥΡΩΝΑΣ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 
Σάββατο: 8.00-14.30

ΚΑΜΠΟΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 ή 17.30-20.30  
(αλλαγή θερινού - χειμερινού) και Σάββατο: 8.00-14.30

Φτάσαμε λοιπόν στο σημείο όλοι οι εμπλεκόμενοι στη 
διάθεση του φαρμάκου να κοιτάζουν κυριολεκτικά το 
συμφέρον τους, οι δε φορείς των ασφαλιστικών ταμεί-
ων, ειδικά οι κατά τα Μ.Μ.Ε. «καημένοι ασφαλισμένοι 
και συνταξιούχοι», να μη δίνουν σημασία και να μην 
προσέρχονται στη συνάντηση που όρισε ο Φ.Σ.Α. για 
ανταλλαγή απόψεων και εξεύρεση λύσης. 
Όταν λοιπόν όλοι θεωρούν ότι έχουν «το γάιδαρο 
τους δεμένο», εφόσον υπάρχουν οι φαρμακοποιοί, 
που έχουν... τη δυνατότητα να πιστώνουν τους πά-

ντες, δεν έχουμε να πούμε τίποτα περισσότερο από 
το ότι παίρνουμε την υπόθεση της βιωσιμότητας 
των φαρμακείων στα χέρια μας, δεν εμπιστευόμα-
στε κανέναν –και ειδικά αυτούς που οδήγησαν τα 
πράγματα εδώ που είναι– και σταματάμε την πί-
στωση στα ταμεία που συνεχίζουν την ίδια πολιτική 
εις βάρος μας. 
Ας αναλάβει επιτέλους ο καθένας τις ευθύνες του, κι 
ας σταματήσουν να τα ζητούν όλα από τους φαρμα-
κοποιούς. 



ΚΑΝΑΤΙΔΟΥ ΟΛΓΑ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα-Παρασκευή: 8.00-20.00 (χειμώνας) και έως 20.30 (καλοκαίρι) 
Σάββατο: 8.00-15.00

ΚΑΡΥΩΤΟΥ ΚΩΝΣΤ. (Ν. ΚΗΦΙΣΙΑ) Δευτέρα, Τετάρτη: τις απογευματινές ώρες και το Σάββατο.
Το ίδιο θα ισχύσει και γι’ αυτόν που θα συστεγαστεί με το φαρμακείο 
(ΣΠΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ)

ΚΑΤΣΑΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΜΑΡΟΥΣΙ)  Δευτέρα, Τετάρτη: έως 21.00 και Σάββατο: έως 20.00

ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (ΧΑΛΑΝΔΡΙ) «...θα διευρύνει το ωράριο, όπως αυτό εφαρμοστεί από τη στιγμή της 
εφαρμογής»

ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (ΚΕΝΤΡΟ-ΜΑΡΑΣΛΗ) Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και 8.00-20.00: Σάββατο.
Αν καθιερωθεί συνεχές, τότε καθημερινά εκτός Κυριακής θα λειτουργεί 
8.00-20.00.

ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  
(ΑΓΙΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ)

Αναλαμβάνει το ωράριο της περιοχής όλων των ημερών, όπως ορίζει 
ο νόμος. 

ΛΙΓΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΑΘΗΝΑ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 ή 17.30-20.30 (αλλαγή θερινού - χειμε-
ρινού) και Σάββατο: 8.00-14.30

ΛΙΟΛΙΟΥ - ΚΑΤΣΑΡΗ ΜΑΛΒΙΝΑ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 και Σάββατο: έως 14.30

ΜΑΓΟΥΡΗ ΟΛΥΜΠΙΑ (ΣΠΑΤΑ) Δευτέρα, Τετάρτη, Σάββατο: 8.00-21.00

ΜΑΚΡΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ - ΙΩΑΝΝΑ (ΠΛΑΚΑ) Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και όλες τις ώρες το Σάββατο. 

ΜΑΡΑΓΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ & ΜΑΡΑΓΚΟΣ ΕΜΜ.  
(συστ. φαρμακεία) (ΑΘΗΝΑ)

Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-21.00 και Σάββατο: 8.00-15.00

ΜΑΡΑΓΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΜΑΡΑΓΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
(συστ. φαρμακεία) (ΑΘΗΝΑ)

Τρίτη και Πέμπτη: 8.00-22.00 και Σάββατο: 8.00-18.00 

ΜΑΡΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  
(ΑΘΗΝΑ-ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ)

Όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης.
Ζητάει να του απαντήσουμε εάν έχει δυνατότητα επιλογής ωραρίου.

ΜΙΧΑΛΑΚΟΥ ΚΛΑΙΡΗ (ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 ή 17.30-20.30  
(αλλαγή θερινού - χειμερινού) και Σάββατο: 8.00-14.30

ΜΠΟΥΡΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΧΑΛΑΝΔΡΙ) Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-23.00 και Σάββατο: 8.00-23.00 

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΣΥΝΤΑΓΜΑ) Επιθυμεί την ένταξη. Επειδή όμως δεν ορίζεται ωράριο,  
μας ζητάει να του ορίσουμε το ωράριο για να δει αν θα ενταχθεί.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ ΤΕΡΕΖΑ (ΚΑΝΙΓΓΟΣ) Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-14.30 και 17.00-20:00 και Σάββατο: 8.00-16.00 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ (ΚΟΛΩΝΑΚΙ) Καθημερινά εκτός Κυριακής: 8.00-20.00 (και τις αργίες) 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα, Τετάρτη, Σάββατο: 8.00-21.00

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 ή 17.30-20.30  
(αλλαγή θερινού - χειμερινού) και Σάββατο: 8.00-14.30

ΠΕΤΡΙΤΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑ (ΜΑΡΟΥΣΙ) Δευτέρα-Παρασκευή: 8.00-20.00 (χειμώνας) και έως 20.30 (καλοκαίρι)
Σάββατο: 8.00-14.30 

ΠΙΝΟΤΣΗ ΥΠΑΚΟΗ (ΚΕΝΤΡΟ) Θέλει να ενταχθεί στο διευρυμένο ωράριο όλες τις ημέρες εκτός 
Κυριακής 

ΠΟΛΙΤΗΣ ΣΠΥΡΟΣ (ΑΘΗΝΑ) Όλες τις ώρες: Σάββατο και απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη

ΠΡΙΦΤΗ ΕΙΡΗΝΗ (ΚΗΦΙΣΙΑ) Δευτέρα-Σάββατο: 8.00-20.00 



 επαγγελματικά επίκαιρα

ΣΑΛΒΑΤΟΡΕ ΣΑΠΟΡΙΤΑ (ΕΛΛΗΝΙΚΟ) Όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης, καθώς και Τρίτης, Πέμπτης, καθώς και όλες τις εφημερίες 
(διημερεύσεις και διανυκτερεύσεις κατά την υπ. απόφαση)

ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ-ΒΛΑΧΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑ  
(ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ)

Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και Σάββατο: 8.00-14.30

ΣΥΝΟΔΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ & ΣΥΝΟΔΙΝΟΥ ΣΟΦΙΑ 
(συστ. φαρμακεία) (ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ)

Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.00 τη χειμερινή περίοδο 
Δευτέρα, Τετάρτη: 17.00-20.30 τη θερινή περίοδο
Σάββατο: 8.00-14.30 όλο το χρόνο

ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤ. & ΜΑΚΡΗ Β.  
(συστ. φαρμακεία) (ΧΑΛΑΝΔΡΙ)

Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-14.30 και 17.00-20.00
Σε περίπτωση καθιέρωσης συνεχούς ωραρίου: 8.00-20.00
Σάββατο: 9.00-17.00

ΤΟΠΑΛΙΔΗ ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΑ (ΧΑΛΑΝΔΡΙ) Όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης

ΤΣΙΑΝΤΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ (ΒΟΥΛΑ) Όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης

ΦΟΥΣΕΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ & ΜΟΥΡΙΚΗΣ  
ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΣ (συστ. φαρμακεία) (ΠΑΓΚΡΑΤΙ)

Απογευματινές ώρες Δευτέρας, Τετάρτης και Σάββατο από το πρωί ως 
το μεσημέρι

ΧΑΛΜΟΥΚΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ (Ν. ΜΑΚΡΗ) Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και Σάββατο: 8.00-14.30

ΧΑΡΑΤΣΑΡΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ (ΚΟΡΩΠΙ) Όλες τις ώρες του Σαββάτου και τις απογευματινές ώρες Δευτέρας, 
Τετάρτης

ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΡΙΑ (ΑΘΗΝΑ) Δευτέρα-Παρασκευή: 8.00-14.00 και 17.00-20.00, Σάββατο: 9.00-16.00
Αν καθιερωθεί συνεχές ωράριο: 9.00-16.00

Οι κάτωθι αιτήσεις υποβλήθηκαν στα γραφεία του Φ.Σ.Α. εκπρόθεσμα: 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
Α) Υπενθυμίζουμε ότι η ομόφωνη απόφαση της τελευταίας Γενικής Συνέλευσης στις 03.10.2011, ήταν να μην 
ακολουθήσουμε κανένα διαφοροποιημένο διευρυμένο ωράριο. 
Β) Κάποιοι από τους ανωτέρω συναδέλφους δήλωσαν, σε τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο του Συλλόγου, 
ότι προτίθενται να ανακαλέσουν τις αιτήσεις τους. Τα ονόματα των συναδέλφων αυτών θα ανακοινωθούν στο 
επόμενο τεύχος της Εγκυκλίου. 
Γ) Ο Φ.Σ.Α. ανέλαβε την πρωτοβουλία και κάλεσε σε συζήτηση όλους τους ανωτέρω συναδέλφους στο Σύλλογο, 
ώστε να συζητηθούν οι θέσεις του Φ.Σ.Α. και σε κλίμα συναδελφικό να δώσουμε όλοι μαζί τη μάχη, συσπειρω-
μένοι γύρω από το Σύλλογο, για να αντιμετωπίσουμε τα τεράστια οικονομικά προβλήματα που έχουμε.
Δ) Εντύπωση και απορία προκάλεσε η ενέργεια του Φαρμακευτικού Συλλόγου Πειραιά να αγνοήσει την ομόφωνη 
απόφαση της κοινής Γενικής Συνέλευσης (Αττικής και Πειραιά) της 3ης Οκτωβρίου 2011 για τη διατήρηση του υφι-
στάμενου ωραρίου. Χωρίς καμία προηγούμενη συνεννόηση προχώρησε μόνος του σε νέα Γενική Συνέλευση 
και όρισε ωράριο υποχρεωτικής λειτουργίας των φαρμακείων του κατά 25% το Σάββατο και αύξηση των διημε-
ρεύσεων τις Δευτέρες και τις Τετάρτες. Προς τι οι κοινές προσπάθειες όταν «πριν αλέκτωρ λαλήσει» για ακόμα μία 
φορά παίρνονται άλλες αποφάσεις από τα συμφωνηθέντα; 

ΓΚΑΤΖΙΟΥ ΣΟΦΙΑ (ΜΕΝΙΔΙ) Απογευματινές ώρες: Δευτέρα, Τετάρτη και Σάββατο: 8.00-14.30

ΘΩΜΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΔΡΟΣΙΑ) Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-14.30 και 17.00-20.00 (θερινό: 20.30)  
και Σάββατο: 8.00-14.30

ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΟΣ  
(ΑΘΗΝΑ - ΠΑΤΗΣΙΩΝ)

Δευτέρα, Τετάρτη: 8.00-16.00
Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή: 8.00-20.00 (χειμερινό), 8.00-20.30 (θερινό)
Σάββατο: 8.00-14.00

ΣΠΑΤΙΩΤΗΣ ΜΙΧΑΗΛ (ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ)     Να ενταχθεί στο νέο ωράριο όπως ορίζεται από την υπουργική απόφαση



Το νέο ασφαλιστικό ταμείο Εθνικός Οργανισμός Πα-
ροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), όπως έχουμε 
ενημερωθεί από το υπουργείο Υγείας, αρχίζει τις δρα-
στηριότητές του από την 1η Νοεμβρίου 2011, εκτός 
και εάν υπάρξει νέα αναβολή. Το ταμείο αυτό, που θα 
αποτελείται αρχικά από τα ασφαλιστικά ταμεία ΙΚΑ, ΟΠΑΔ 
και ΟΑΕΕ, θα επιδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2012. Μέχρι τότε η χρηματοδό-
τησή του θα γίνεται με «συνεισφορά» από τα ταμεία που 
το αποτελούν, κατά το ποσοστό με το οποίο συμμετέχουν 
στη φαρμακευτική δαπάνη και χωρίς καμία επιδότηση.
Σύμφωνα με το νόμο «3918/2011», στο άρθρο 28, αναφέ-
ρει τα εξής: «...1. Το σύνολο του ενεργητικού και του παθητι-
κού που προέρχεται από τους εντασσόμενους φορείς που 
εντάσσονται στον Οργανισμό, οι πόροι που προβλέπονται 
υπέρ αυτών από τις ισχύουσες διατάξεις, καθώς και η κινητή 
και ακίνητη περιουσία τους περιέρχονται στον Οργανισμό ως 
καθολικό διάδοχο αυτών, ο οποίος υπεισέρχεται στα πάσης 
φύσεως δικαιώματα και υποχρεώσεις τους. Για τη μεταβίβα-
ση της κυριότητας των ακινήτων των εντασσόμενων φορέων, 
εκδίδονται διαπιστωτικές πράξεις από τον καθ’ ύλην αρμόδιο 
υπουργό, οι οποίες μεταγράφονται ατελώς στα βιβλία μετα-
γραφών των οικείων υποθηκοφυλακείων ή κτηματολογικών 
γραφείων». Αυτό σημαίνει ότι όλες τις υποχρεώσεις των 
ταμείων, από τα οποία αποτελείται ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. τις ανα-
λαμβάνει με νόμο το ταμείο αυτό!
Ο κος Βουδούρης έχει συμφωνήσει καταρχάς στο αί-
τημα των φαρμακοποιών για υπογραφή Συλλογικής 
Σύμβασης και αυτό ίσως είναι θετικό. Μάλιστα, ο Φ.Σ.Α. 
προχώρησε σε μικρή δειγματοληπτική αγορά μεγάλων 
φακέλων, ικανών να χωρέσουν όλες τις συνταγές των 
ασφαλιστικών ταμείων που αποτελούν το Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και 
ετοιμάζεται για την υποστήριξη της διεκπεραίωσης. Το 
σχέδιο της Συλλογικής Σύμβασης παραδόθηκε, αλλά 
δεν προλάβαμε να εκφράσουμε άποψη πριν από την 
εκτύπωση της Εγκυκλίου.
Σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα δεδομένα και με επιφύ-
λαξη σας αναφέρουμε τα εξής:
1. Όλες οι συνταγές θα ακολουθούν το σύστημα του ΙΚΑ 
και θα είναι δύο ειδών: Οι χειρόγραφες σε συνταγολόγιο 
του ΙΚΑ, ανεξαρτήτως από ποιο ταμείο προέρχονται και 
οι μηχανογραφημένες. Δεν θα εκτελούνται δηλαδή χει-
ρόγραφες συνταγές ΟΠΑΔ ή ΟΑΕΕ από τα συνταγολό-
για των ταμείων αυτών, αφού όλοι πλέον οι ιατροί του 
Ε.Ο.Π.Υ.Υ. θα έχουν προμηθευτεί συνταγολόγια του ΙΚΑ.
2. Οι συνταγές, ανεξάρτητα από ποιο ταμείο προέρ-
χονται, θα καταγράφονται στη συγκεντρωτική κα-
τάσταση όλες μαζί ανά ημέρα, όπως οι συνταγές του 
ΙΚΑ, και όχι καθεμία χωριστά, όπως στο Τ.Σ.Α.Υ.
3. Το ΤΥΔΚΥ δεν συμπεριλαμβάνεται στα ταμεία που 
εντάσσονται στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και ως τούτου οι συνταγές 

του θα εκτελούνται κανονικά, όπως μέχρι σήμερα. Δι-
ευκρινίζεται ότι για το ταμείο αυτό δεν υπάρχουν μη-
χανογραφημένες συνταγές. 
4. Όσο για το ΕΤΥΑΠ χρειάζεται ρύθμιση του προγράμ-
ματος του φαρμακείου, ώστε οι συνταγές του να υπο-
βάλλονται ως συνταγές ΟΠΑΔ, αλλά ταυτόχρονα να 
σημειώνεται η συμμετοχή του ΕΤΥΑΠ και να κόβεται 
ξεχωριστό τιμολόγιο γι’ αυτή. 
5. Θα εκδίδεται ένα τιμολόγιο και όχι τρία. Δεν έχει 
διευκρινιστεί όμως στο όνομα ποιου ταμείου θα εκδί-
δουμε το τιμολόγιο. Στο όνομα του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. που ακό-
μα δεν υφίσταται οικονομικά ή π.χ. του ΙΚΑ που υφίστα-
ται, αλλά είναι μέρος του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.;
6. Οι φάκελοι με τις συνταγές Ε.Ο.Π.Υ.Υ. θα κατατίθε-
νται τις πρώτες 5 εργάσιμες ημέρες εκάστου μήνα στο 
Φ.Σ.Α., ο οποίος θα τους διαβιβάζει στο ΙΚΑ για έλεγχο 
και εξόφληση. Κάθε φάκελος θα περιέχει όλες τις συντα-
γές του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και απ’ έξω μια συγκεντρωτική κατά-
σταση σε 3 αντίτυπα, αντίγραφο φορολογικής και ασφα-
λιστικής ενημερότητας και το τιμολόγιο του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., 
καθώς και του ΕΤΥΑΠ (εάν υπάρχει). Για όλες τις συντα-
γές θα υπάρχει ενιαία ρύθμιση, αλλά θα ξεχωρίζονται οι 
ηλεκτρονικές συνταγές σε ξεχωριστό πακέτο. 
7. Οι πληρωμές θα γίνονται είτε μέσω του Φ.Σ.Α. ή με τη δι-
αδικασία του ΙΚΑ, απευθείας δηλαδή στους υφιστάμενους 
λογαριασμούς μας.
8. Σύμφωνα με τη συλλογική σύμβαση που έχουμε συμ-
φωνήσει να υπογράψουμε, οι πληρωμές μας θα γίνονται 
εντός 40-45 ημερών από την υποβολή των λογαριασμών 
μας στο ταμείο. Μάλιστα, έγινε αποδεκτό το αίτημά μας 
για τακτή και ορισμένη ημερομηνία πληρωμής μας, την 
οποία θα γνωρίζουμε στο τέλος κάθε έτους για το επόμενο 
έτος (όπως ακριβώς γίνεται σήμερα με το ΙΚΑ). Εννοείται ότι 
οι πληρωμές θα γίνονται ανά μήνα και για τα τρία ταμεία 
μαζί, και όχι χωριστά για το καθένα. Αυτό σημαίνει ότι θα 
πρέπει και τα τρία ταμεία, τουλάχιστον για το Νοέμβριο και 
το Δεκέμβριο, να έχουν οικονομικό απόθεμα. 
9. Θα χορηγούνται τα εμβόλια όπως σήμερα στον 
ΟΠΑΔ, ενώ τα αναλώσιμα και τα Φάρμακα Υψηλού Κό-
στους όπως στο ΙΚΑ.
10. Τα θεραπευτήρια-φαρμακεία του ΙΚΑ μετατρέπονται 
σε φαρμακεία Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 
11. Οι επαναλαμβανόμενες συνταγές των τριών ταμεί-
ων που συνιστούν τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και που έχουν γραφτεί 
μέχρι και 31.10.2011 θα εκτελούνται κανονικά από τα 
φαρμακεία.
Όλα τα ανωτέρω δεν έχουν ακόμα διευκρινιστεί εγγρά-
φως αλλά αποτελούν συμπεράσματα προφορικών συ-
ζητήσεων και πληροφοριών. Δεν υπάρχουν ακόμα ούτε 
κανόνες συνταγογράφησης που να δεσμεύουν και τις 
δύο πλευρές ούτε δεσμευτική συλλογική σύμβαση. 

Εθνικός Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών 
Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.): οι πρώτες πληροφορίες



 επαγγελματικά επίκαιρα

Ο Φ.Σ.Α. πρωτοστάτησε στην προσπάθεια για την 
υποχρεωτική συνταγογράφηση με δραστική ουσία. 
Στηρίχθηκε στα στοιχεία που όλοι γνωρίζουμε και 
στην πείρα του, η οποία του επιτρέπει να ισχυριστεί 
ότι «σήμερα προκαλείται τεχνητή ζήτηση από τις 
εταιρείες, προκαλώντας σπατάλη, χωρίς κανένα 
επιπλέον θεραπευτικό αποτέλεσμα για τον ασθενή 
ή οικονομικό αποτέλεσμα για το ασφαλιστικό σύ-
στημα». 
Οι φαρμακοποιοί δεν προκαλούν ζήτηση, ακόμη και 
αν ήθελαν, καθώς δεν συνταγογραφούν. Και είναι λο-
γικό να μην υπάρχει λόγος να δαπανούν οι εταιρείες 
χρήματα γι’ αυτούς, αφού δεν μπορούν θεσμικά να 
προκαλέσουν ζήτηση. 
Το μόνο στο οποίο μπορούν να ελπίζουν οι εταιρεί-
ες είναι ένας διαγκωνισμός για μερίδια αγοράς, κάτι 
που αφενός δεν προκαλεί δαπάνη στο ασφαλιστικό 
σύστημα, οπότε είναι αδιάφορο, και αφετέρου δεν 
είναι σοβαρό κίνητρο σε σχέση με την αύξηση της 
δαπάνης. 
Ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. Κ. Λουράντος παρέστη στην 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής (Ε.Κ.Υ.) 
και άκουσε το τι ειπώθηκε από αυτούς που πήραν το 
λόγο και που κατά «διαβολική» σύμπτωση ήταν όλοι 
γιατροί - βουλευτές και όλοι εναντίον της συνταγογρά-
φησης με τη δραστική ουσία. Για να πάρετε μια ιδέα 
του τι σημαίνει λόμπι, σας αναφέρουμε τις γενικές το-
ποθετήσεις τους, από τις οποίες φαίνεται καθαρά η συ-
νεργασία γιατρών βουλευτών και βιομηχάνων. Με τονι-
σμένα μαύρα γράμματα εμφανίζονται οι τοποθετήσεις 
των γιατρών και ακολουθούν οι απαντήσεις μας.
• Η προσωπικότητα του γιατρού πλήττεται βάναυ-
σα από την υποχρεωτική συνταγογράφηση της 
δραστικής ουσίας. 
Ουσιαστικά ομολογεί ότι ο γιατρός επιθυμεί τη συ-
νεργασία του με τις εταιρείες, αφού η προσωπικότητά 
του εξαρτάται από την εμπορική ονομασία του φαρ-
μάκου. Δηλαδή οι Άγγλοι, οι Ισπανοί και οι Γερμανοί 
γιατροί που συνταγογραφούν με τη δραστική ουσία 

δεν έχουν προσωπικότητα και αξιοπρέπεια;
• Με τη δραστική ουσία θα γεμίσει η Ελλάδα με 
φάρμακα-αντίγραφα από τρίτες χώρες, αμφιβό-
λου αξίας και αποτελεσματικότητας. 
Μήπως σήμερα δεν υπάρχουν φάρμακα με εμπορική 
ονομασία προερχόμενα από Μπαγκλαντές, Ινδία κλπ.; 
Δεν υπάρχει ομεπραζόλη από το Καμερούν;
• Ο γιατρός θα αναγκαστεί να γράφει δραστική 
ουσία πρωτότυπου φαρμάκου, ώστε να μην υπάρ-
χει αντίγραφο και να είναι βέβαιος για το φάρμα-
κο που θα δοθεί. 
Μήπως και σήμερα δεν «πιέζεται» ο γιατρός από τις 
εταιρείες για να αναγράφει τα καινούργια ακριβότερα 
φάρμακα εις βάρος των παλαιών της ίδιας εταιρείας; 
Μήπως δεν έχουν ακούσει για τον περίφημο «κανιβα-
λισμό» των παλαιών φαρμάκων;
• Με τη δραστική ουσία, η φαρμακευτική δαπάνη 
θα αυξηθεί. 
Αυτό κι αν είναι επιχείρημα! Και το είπαν πολλοί! Δη-
λαδή εάν παραμείνει η συνταγογράφηση όπως είναι 
σήμερα, με την εμπορική ονομασία, δεν θα έχει λόγο 
ο γιατρός να... υπερσυνταγογραφεί. Ενώ με τη δρα-
στική ουσία θα γίνει... πάρτι. Και δεν σηκώθηκε ένας 
βουλευτής να απαντήσει ότι ο φαρμακοποιός δεν συ-
νταγογραφεί. Κανείς... δεν γνωρίζει πώς προκαλείται η 
τεχνητή-επώνυμη ζήτηση.
• Η φαρμακευτική δαπάνη αυξήθηκε από την 
εμπορία των κουπονιών των φαρμάκων που εξά-
γονται και κάποια φαρμακεία αισχροκερδούν. 
Προσέξτε! Οι φαρμακοποιοί ευθύνονται και όχι οι για-
τροί που συνταγογραφούν ή οι ασφαλισμένοι που δι-
αθέτουν το βιβλιάριό τους.
• Ο γιατρός είναι υπεύθυνος για το φάρμακο και 
δεν εκχωρείται η υπευθυνότητα αυτή. 
Ο γιατρός είναι υπεύθυνος για τη διάγνωση της νόσου 
και την επιλογή φαρμάκου και θα συνεχίσει να είναι. 
Όλα τα υπόλοιπα είναι εκ του πονηρού. Όταν πρόκειται 
για φαρμακευτική δαπάνη, φάρμακο=φαρμακοποιός 
και όταν πρόκειται για κέρδος φάρμακο=γιατρός!

Στο κενό η προσπάθεια  
συνταγογράφησης με τη δραστική ουσία



• Θα μεταφερθούν τα «δωράκια» στους φαρμακο-
ποιούς. 
Καταρχάς, παραδέχονται ότι υπάρχουν «δωράκια» 
στους γιατρούς που πρέπει να διατηρηθούν. Δεύτερον, 
τα «δωράκια» αυτά δίνονται για να προκληθεί συντα-
γογράφηση συγκεκριμένου φαρμάκου. Είναι αυτό που 
λέμε «προκλητή ζήτηση», την οποία ο φαρμακοποιός 
δεν μπορεί να δημιουργήσει γιατί δεν συνταγογραφεί. 
• Οι γιατροί δεν γνωρίζουν τη δραστική ουσία και 
τους είναι δύσκολο τώρα να πηγαίνουν... σχολείο. 
Τους απάντησε ο μόνος βουλευτής - γιατρός που δεν 
μίλησε συντεχνιακά, ο βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κος 
Θεοδωρίδης εκ Κοζάνης: «Εδώ θυμάστε 50 ονόματα 
αντιγράφων ενός και μόνο φαρμάκου, η μία δραστική 
ουσία είναι πρόβλημα;»

 Από τα ανωτέρω φαίνονται καθαρά τα εξής: 
• Η απίστευτη δυναμική του λόμπι των γιατρών και 
η διείσδυση των εταιρειών στο επάγγελμά τους.
• Η προσπάθεια των γιατρών να κρατήσουν τα «κε-
κτημένα» τους χωρίς μάλιστα κόπο, αφού δεν υπήρχε 
αντίλογος.
• Το γεγονός ότι τα πάντα έχουν ριχθεί στις πλάτες 
των φαρμακοποιών, αφού οι γιατροί έχουν πολλούς 
τρόπους (όσους ακριβώς ο αριθμός των βουλευτών-
γιατρών) να ξεφεύγουν. Άλλωστε η τρόικα... μόνο τους 
φαρμακοποιούς γνωρίζει, οι οποίοι μάλιστα γι’ αυτούς 
είναι οι αποκλειστικά υπεύθυνοι για την αύξηση της 
φαρμακευτικής δαπάνης.

Στο τέλος των τοποθετήσεων και της εν γένει συζήτη-
σης, τους ρωτήσαμε:
• Εάν γνωρίζουν ότι υπάρχουν εκατοντάδες αντίγρα-
φα για κάθε φάρμακο και με ποιο τρόπο είναι δυνα-
τόν να τα έχουμε όλα διαθέσιμα στο φαρμακείο. 
• Εάν ενδιαφέρονται καθόλου για τον κόσμο που, ειδι-
κά τις αργίες και τα απογεύματα, τρέχει από φαρμακείο 
σε φαρμακείο, όχι για να βρει το φάρμακο, αλλά το 
σκεύασμα της εταιρείας που προτίμησε ο γιατρός.

• Εάν θα αφήσουν τελικά τον κόσμο να ψάχνει να βρει 
το φάρμακο αυτής ή της άλλης εταιρείας που παρου-
σιάζει έλλειψη, ενώ τα ίδια ακριβώς φάρμακα υπάρ-
χουν και από άλλες εταιρείες.
• Εάν τους απασχολεί καθόλου το γεγονός ότι υπάρ-
χουν εταιρείες που εκβιάζουν τους πελάτες τους 
με πληρωμές τοις μετρητοίς και εάν αυτό μπορεί να 
συνεχιστεί με τη σημερινή οικονομική δυσπραγία της 
αγοράς και τη μεγάλη καθυστέρηση πληρωμών των 
ασφαλιστικών ταμείων. 
• Εάν η δραστική ουσία γιατρεύει τον ασθενή ή η εται-
ρεία. 

Δεν λάβαμε καμία απάντηση, γιατί δεν είχαν να μας 
πουν τίποτα. 
Όμως το μέτρο της συνταγογράφησης με τη δραστική 
ουσία προς το παρόν δεν πέρασε. 
Φυσικά θα επανέλθουμε, αφού δεν μπορούν και δεν 
θα τους επιτρέψουμε να έχουν «και την πίτα ολόκληρη 
και το σκύλο χορτάτο». 



 επαγγελματικά επίκαιρα

Σε αρκετούς συναδέλφους που εξυπηρετούνται από τη φαρμακαποθήκη Κ. Π. ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. επιδόθηκε με 
δικαστικό κλητήρα εκ μέρους της Εμπορικής Τράπεζας έγγραφο με θέμα «Αναγγελία εκχώρησης απαιτήσεων». 
Σε συνάντηση που είχαμε με την Εμπορική Τράπεζα, μας εξήγησαν το θέμα και συνοπτικά σας αναφέρουμε τα εξής: 
• Η φαρμακαποθήκη «Μαρινόπουλος» έχει εκχωρήσει τις εισπράξεις στην Εμπορική Τράπεζα. Οι φαρμακοποιοί 
που έχουν ενημερωθεί με δικαστικό επιμελητή ότι υπάρχει αυτή η «εκχώρηση απαιτήσεων», δεν μπορούν να 
πληρώνουν πλέον το «Μαρινόπουλο» κατευθείαν, παρά μόνο μέσω της Εμπορικής Τράπεζας. Δεν έχουν ενημε-
ρωθεί όλοι οι πελάτες «Μαρινόπουλου», που είναι περίπου 2.000, αλλά επιλεκτικά μόνο περίπου 500. Για αυτούς 
τους 500 πελάτες η πληρωμή μέσω Εμπορικής Τράπεζας είναι υποχρεωτική, διαφορετικά δεν θα υπάρχει ουσια-
στικά εξόφληση. 
• Κάποιοι συνάδελφοι, οι οποίοι δεν είναι ανακοινώσιμοι, δεν έχουν καλύψει στην ανωτέρω φαρμακαποθήκη 
τις επιταγές τους που έχουν λήξει για διαφόρους λόγους. Αυτοί οι συνάδελφοι είχαν πάρει παράταση από την 
αποθήκη «Μαρινόπουλος», δίνοντας σε μετρητά ένα μέρος της αξίας των επιταγών, με τη διαβεβαίωση ότι σε 
λίγες ημέρες θα εξοφλήσουν και το υπόλοιπο. Ζητήθηκε από την τράπεζα να παρουσιάσουν οι φαρμακοποιοί 
αποδείξεις για το μέρος των επιταγών που έχουν εξοφλήσει, δίνοντας μια άλλη μεταχρονολογημένη επιταγή, 
ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα για τους ίδιους. 
• Ο Φ.Σ.Α. ζήτησε να μη σφραγιστούν αυτές οι επιταγές από την τράπεζα και να δοθεί ένα χρονικό διάστημα, ώστε 
να μπορέσουν οι φαρμακοποιοί να πληρώσουν. Το αίτημα αυτό έγινε αποδεκτό.
Η Εμπορική Τράπεζα μας αποκάλυψε –και αυτό ίσως είναι το σημαντικότερο– ότι οι φαρμακοποιοί είναι πρώ-
τοι στη λίστα των επισφαλών οικονομικά επαγγελμάτων, διότι το 80% των εργασιών τους στηρίζεται στα 
ασφαλιστικά ταμεία, δηλαδή σε δημόσιους φορείς. 

 
    Ελλείψεις φαρμάκων

Το πρόβλημα με τις ελλείψεις των φαρμάκων καθημερινά αυξάνεται. Σε κάποιο «πηγαδάκι» της Βουλής ερωτη-
θήκαμε από τον πρόεδρο του Ε.Ο.Φ. κ. Τούντα εάν υπάρχουν πραγματικά ελλείψεις φαρμάκων στην αγορά. Του 
απαντήσαμε ότι οι ελλείψεις στην αγορά δεν έχουν προηγούμενο και του εξηγήσαμε τους λόγους, οι οποίοι είναι 
οι παράλληλες εξαγωγές, ο ελλιπής εφοδιασμός της αγοράς και η οικονομική δυσπραγία των φαρμακαποθηκών. 
Μας ζήτησε κατάλογο ελλείψεων και του αποστείλαμε συγκεκριμένο κατάλογο με τη συνδρομή του ΠΡΟ.ΣΥ.Φ.Α.Π.Ε. 
Φυσικά μέχρι σήμερα δεν έχουμε πάρει καμία απάντηση, ούτε έχουμε αντιληφθεί κάποια ενέργεια από τον Ε.Ο.Φ.. 
Και μην ξεχνάτε ότι ο Ε.Ο.Φ. έχει την ευθύνη για την κάλυψη της αγοράς και σε περίπτωση μεγάλων ελλείψεων 
υποχρεούται να δώσει εντολή για εισαγωγή στο Ι.Φ.Ε.Τ.

 
    Μεταβίβαση φαρμακείων όσων έχουν κλείσει το 70ό έτος της ηλικίας τους

Μετά από έντονες πιέσεις και πολιτικές ζυμώσεις για την επίλυση του ζητήματος της μεταβίβασης των φαρμακείων 
των φαρμακοποιών που έχουν κλείσει τα 70 έτη, οι οποίοι προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), ολο-
κληρώθηκε η πρώτη μεταβίβαση φαρμακείου. Ωστόσο δεν έχει δημοσιευθεί ακόμη οριστική απόφαση για το 
ζήτημα, αφού η ολομέλεια που έκρινε την επιβολή του οικείου μέτρου συνταγματική έχει παραπέμψει επιμέρους 
ζητήματα στο Δ’ τμήμα του ΣτΕ. Μέχρι τη δημοσίευση της οριστικής απόφασης, οι προσφεύγοντες δεν θα κωλύο-
νται από τις περιφέρειες να μεταβιβάσουν τα φαρμακεία τους.

 
    Εκχώρηση απαιτήσεων της φαρμακαποθήκης «Μαρινόπουλος»



 
    Επίσπευση καταβολής ονομαστικών δαπανών από το Τ.Σ.Α.Υ.

Το Τ.Σ.Α.Υ. μας ενημέρωσε ότι, μετά από μια σειρά διοικητικών παρεμβάσεων και την αναδιάρθρωση του Τμήμα-
τος Δαπανών Υγειονομικής Περίθαλψης, οι ονομαστικές δαπάνες που υποβάλλονται εφεξής στο ταμείο θα κατα-
βάλλονται στον τραπεζικό λογαριασμό του ασφαλισμένου μέσα σε 15 ημέρες από την ημερομηνία υποβολής 
των σχετικών παραστατικών.
Οι ανωτέρω δαπάνες, η καθυστέρηση των οποίων ξεπερνούσε μέχρι πρόσφατα τους 12 μήνες, αφορούν 
αξονικές τομογραφίες, μαγνητικές τομογραφίες, βιοχημικές εξετάσεις, triplex, petscan, λογοθεραπείες, 
φυσιοθεραπείες, λουτροθεραπείες, ψυχοθεραπείες, γυαλιά οράσεως, ταινίες σακχάρου, νάρθηκες, ακου-
στικά βαρηκοΐας, ειδική διατροφή, ορθοπαιδικά-τεχνητά μέλη, αμαξίδια, περούκες, στρώματα κατακλί-
σεων, οξυγόνο, ειδικά σχολεία, Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων και έξοδα μεταφοράς νεφροπαθών. 
Από 05.09.2011 και εφεξής όλες οι δαπάνες αυτές θα καταβάλλονται εντός 15 ημερών. 
Με τη δημιουργία ομάδων εργασίας, υπολογίζεται ότι οι προηγούμενες οφειλές που έχουν συσσωρευθεί στο Ταμείο 
θα εκκαθαριστούν στο αμέσως προσεχές διάστημα. Όπως μας ενημέρωσε το Τ.Σ.Α.Υ., οι ενέργειες αυτές εντάσσονται 
σε ένα γενικότερο σχεδιασμό αναμόρφωσης των υπηρεσιών του ταμείου και μείωσης των καθυστερήσεων που 
παρατηρούνται. 

 
    ΟΠΑΔ: Φορολογικές και ασφαλιστικές ενημερότητες φαρμακείων

Έχει παρατηρηθεί επανειλημμένως το φαινόμενο να τηλεφωνεί ο ΟΠΑΔ στα φαρμακεία, ζητώντας φορολογική 
ή/και ασφαλιστική ενημερότητα για την πληρωμή των φαρμακείων. Ο Φ.Σ.Α. έχει διαμαρτυρηθεί έντονα στον 
ΟΠΑΔ γι’ αυτή την τακτική: Πρώτον, γιατί ο φαρμακοποιός δεν ευθύνεται αν, λόγω της τεράστιας καθυστέρησης εκ 
μέρους του ΟΠΑΔ, η φορολογική του ενημερότητα (την οποία είχε εξ αρχής καταθέσει) έχει λήξει. Δεύτερον, γιατί 
ο ΟΠΑΔ υποχρεούται να αναζητά αυτεπάγγελτα αυτού του είδους τα δικαιολογητικά. 
Παρ’ όλα αυτά, η ουσία παραμένει στο γεγονός ότι τα φαρμακεία πρέπει να πληρωθούν, καθώς μερικά από αυτά κιν-
δυνεύουν με άμεση πτώχευση. Ως εκ τούτου, παρακαλούμε θερμά όλους τους συναδέλφους, από τους οποίους 
ο ΟΠΑΔ ζητά φορολογική ή ασφαλιστική ενημερότητα, να διευκολύνουν την ήδη βεβαρυμένη κατάσταση 
πηγαίνοντας τα δικαιολογητικά στον ΟΠΑΔ, ώστε να επισπεύδεται η πληρωμή όλων των φαρμακείων.
Επισημαίνουμε ότι οι εκκρεμότητες ενός και μόνο φαρμακείου μπορεί να καθυστερούν την πληρωμή πολλών 
συναδέλφων, καθώς τα εντάλματα πληρωμής εκδίδονται κατά ομάδες και όχι μεμονωμένα.



 επαγγελματικά επίκαιρα

 
    Βιβλίο υποβολής συνταγών ηλεκτρονικά

Συνάδελφοι, σας υπενθυμίζουμε ότι ο Σύλλογος δεν θα προβεί ξανά σε εκτύπωση βιβλίων υποβολής συνταγών. 
Ως εκ τούτου από 01.01.2012 όλα τα φαρμακεία θα υποβάλλουν μηχανογραφημένες συγκεντρωτικές κα-
ταστάσεις για κάθε ασφαλιστικό ταμείο. Επίσης, το βιβλίο υποβολής του Συλλόγου αντικαθίσταται με μηχα-
νογραφημένη συγκεντρωτική κατάσταση, η οποία είναι ακριβώς όμοια με το βιβλίο υποβολής. Οι καθημερινές 
αλλαγές που γίνονται στα ασφαλιστικά ταμεία (Ε.Ο.Π.Υ.Υ., ηλεκτρονική συνταγογράφηση κλπ.) δεν μας αφήνουν να 
προβούμε σε παραγγελία εντύπων υποβολής συνταγών. Ούτως ή άλλως τα φαρμακεία πλέον είναι ενταγμένα στο 
σύστημα εκτέλεσης ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, οπότε και η κατάσταση με τα ταμεία που υποβάλλονται στο 
Σύλλογο υπάρχει ήδη καταχωρημένη στη μηχανογράφηση του φαρμακείου.
Με τον τρόπο αυτό υποβολής των καταστάσεων, εκτός του ότι εκσυγχρονίζονται τα φαρμακεία μας, αποφεύ-
γονται λογιστικά λάθη, υπάρχει τεράστιο όφελος χρόνου και η εκτύπωση της κατάστασης των συνταγών είναι 
ασφαλέστερη και γρηγορότερη. Το έντυπο υλικό (βιβλία, καταστάσεις) θα συνεχίσουν να διανέμονται έως ότου 
εξαντληθούν. Όσοι φαρμακοποιοί επιθυμούν να συμπληρώνουν χειρόγραφα τις ανωτέρω καταστάσεις υποβολής, 
μπορούν να εκτυπώσουν τις καταστάσεις αυτές από την ιστοσελίδα του Συλλόγου: www.fsa.gr. Θα τις βρείτε στο 
κάτω μέρος δεξιά της αρχικής σελίδας, στην ένδειξη «Νέο έντυπο υποβολής Φ.Σ.Α.».

 
    Χειμερινό ωράριο λειτουργίας φαρμακείων 

Από 1η Νοεμβρίου και μετά, τα φαρμακεία θα λειτουργούν με το χειμερινό ωράριο, δηλαδή:
• Δευτέρα και Τετάρτη: 8:00 - 14:30 • Τρίτη - Πέμπτη - Παρασκευή: 8:00 -14:00 και 17:00 - 20:00.
Προσοχή: Η αλλαγή του ωραρίου από θερινό σε χειμερινό δεν επηρεάζει το ωράριο των καρτελών διημερεύσεων 
και διανυκτερεύσεων ούτε και εξαρτάται από την «απελευθέρωση» του ωραρίου που επιχειρεί το υπουρ-
γείο Υγείας.

 
    Αλλαγή τομεαρχών στη Δάφνη, το Αιγάλεω και τα Σπάτα 

Συγκλήθηκαν οι τομείς της Δάφνης, του Αιγάλεω και των Σπατών με θέμα την εκλογή νέου τομεάρχη. Έπειτα 
από μυστική ψηφοφορία εκλέχθηκαν οι ακόλουθοι: • Δάφνη: Ηλίας Τσανικλίδης • Αιγάλεω: Ζωή Κατσώρχη 
• Σπάτα: Ιωάννης Λάμπρου.

 
    Φάρμακα μέσω διαδικτύου

Όπως είναι γνωστό, η υπάρχουσα ελληνική νομοθεσία δεν επιτρέπει την πώληση φαρμάκων μέσω διαδικτύου, 
ωστόσο κάποιοι αρμόδιοι στην Ελλάδα θεωρούν ότι θα πρέπει να επιτραπεί. Σύμφωνα με πληροφορίες, θα προ-
σπαθήσουν να επιβάλουν τη γνώμη τους, χρησιμοποιώντας μια νέα ευρωπαϊκή οδηγία, με την οποία πρέπει να 
εναρμονιστεί και η ελληνική νομοθεσία και αφορά την πώληση φαρμάκων μέσω διαδικτύου. 
Παρ’ όλα αυτά, το άρθρο 85c της νέας οδηγίας 2011/62/ΕΚ είναι ξεκάθαρο, αφού δεν επιβάλλει την πώληση 
μέσω διαδικτύου και τοποθετεί την εθνική νομοθεσία πάνω από την κοινοτική. Η πρώτη παράγραφος του 
άρθρου 85c χαρακτηριστικά αναφέρει: «Με την επιφύλαξη της εθνικής νομοθεσίας που απαγορεύει την προσφο-
ρά προς πώληση από απόσταση συνταγογραφούμενων φάρμακων στο κοινό, μέσω των υπηρεσιών της κοινωνίας 
της πληροφορίας». Η νέα κοινοτική οδηγία 2011/62/EΚ τροποποιεί την οδηγία 2001/83/EΚ που ήδη έχει εναρμονι-
στεί στην ελληνική νομοθεσία και δεν επιτρέπει την πώληση φαρμάκων μέσω διαδικτύου. 
Εφιστάται η προσοχή, γιατί πολλά θέματα που αφορούν «ειδικές» περιπτώσεις περνούν από τη Βουλή «νύχτα». 



έχω μια συνταγή...

ΙΚΑ 

• Χορήγηση αναλώσιμων για σακχαρώδη διαβήτη
Σας υπενθυμίζουμε ότι για το ΙΚΑ επιτρέπεται η αναγραφή αναλώσιμου υγειονομικού υλικού στους πάσχοντες από 
σακχαρώδη διαβήτη και ασφαλισμένους του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ από γιατρούς συμβεβλημένους με τον ΟΠΑΔ και τον ΟΑΕΕ 
και γιατρούς των κέντρων υγείας και των περιφερειακών ιατρείων. 
Η αναγραφή τους γίνεται:
Α) Σε συνταγή ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με αντιδιαβητική αγωγή (δισκία ή ινσουλίνη).
Β) Σε συνταγή ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, εάν δεν υπάρχει αντιδιαβητική αγωγή (δισκία ή ινσουλίνη), με την προϋπόθεση:
	  �να επισυνάπτεται στη συνταγή σχετική αιτιολογημένη γνωμάτευση από το θεράποντα γιατρό, στην οποία θα 

βεβαιώνεται ότι ο ασθενής υποβάλλεται σε αντιδιαβητική αγωγή και χρειάζεται το εν λόγω υλικό
	  να υπάρχει καταχωρημένη αντιδιαβητική αγωγή στο βιβλιάριο υγείας του ασφαλισμένου.
Γ) Σε γνωμάτευση του θεράποντα γιατρού, η οποία θα θεωρείται από ελεγκτή γιατρό του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ της μονάδας 
υγείας της περιοχής του ιατρείου του και θα ενημερώνεται σχετικά και το βιβλιάριο ασθενείας του ασφαλισμένου.
Σχετικά με τα ανωτέρω, το ΙΚΑ με νέο έγγραφό του μας διευκρίνισε ότι: Όταν η αναγραφή τους γίνεται σε γνωμάτευ-
ση του θεράποντα ιατρού (και όχι σε συνταγή), θα θεωρείται από ελεγκτή γιατρό του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, οι ασφαλισμένοι 
θα τα αγοράζουν και θα τους αποδίδεται η σχετική δαπάνη από τα Τμήματα Παροχών μετά από αφαίρεση του προ-
βλεπόμενου ποσοστού συμμετοχής. Απαραίτητα δικαιολογητικά για την απόδοση της δαπάνης είναι η απόδειξη 
αγοράς και η γνωμάτευση του θεράποντος γιατρού, στην οποία θα αναγράφονται τα είδη που χρειάζεται ο ασφαλι-
σμένος. Οι γνωματεύσεις δεν είναι συνταγές και δεν υποβάλλονται με τους λογαριασμούς συνταγών. 
Όσον αφορά την κοστολόγηση ταινιών μέτρησης σακχάρου στο αίμα, το ΙΚΑ μας απέστειλε έγγραφο, το οποίο 
μεταξύ άλλων αναφέρει ότι: «...το αποδιδόμενο ποσό μέχρι και τα 35€ περιλαμβάνει και τη συμμετοχή του ασφαλισμέ-
νου, όπου αυτή προβλέπεται. Ως εκ τούτου, η ανωτέρω τιμή θα είναι η μέγιστη αποδιδόμενη από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ όταν δεν 
προβλέπεται η συμμετοχή του ασφαλισμένου, για τις ταινίες μέτρησης σακχάρου, είτε μέσω παροχών στους ίδιους τους 
ασφαλισμένους είτε μέσω συνταγής στους φαρμακοποιούς, ενώ η αντίστοιχη μέγιστη τιμή, που θα αποδίδεται από το 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ όταν η συμμετοχή του ασφαλισμένου είναι 25%, θα διαμορφώνεται στα 26,25€».
Αμέσως αποστείλαμε έγγραφο στο ΙΚΑ και στο αρμόδιο υπουργείο, διαμαρτυρόμενοι έντονα για την παραπάνω 
ανακοίνωση: 

«Αξιότιμοι Κύριοι, 
Με το υπ’ αριθ. Γ55/854 έγγραφό σας, μας ενημερώνετε ότι η τιμή που θα αποδίδουν οι φορείς στους ασφαλισμέ-
νους τους για τις ταινίες μέτρησης σακχάρου θα είναι αυτή των 35€ ανά κουτί των 50 ταινιών. 
Όπως γνωρίζετε, το ΙΚΑ αποδίδει στους ασφαλισμένους το υπόλοιπο ποσό που προκύπτει από την αρχική αξία ενός 
προϊόντος, αφαιρούμενης της συμμετοχής του ασφαλισμένου. Ως εκ τούτου, η τιμή των 35€ αφορά, για όλους όσους 
γνωρίζουν ελληνικά, το υπόλοιπο ποσό και όχι την αρχική αξία του προϊόντος. 
Επιπλέον, με το υπ’ αριθ. Φ. 80000/οικ. 18687/2296 έγγραφο της Γ.Γ. Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
κας Δρέττα, επιβεβαιώνεται το ανωτέρω έγγραφο, το οποίο, όπως αναφέρεται, είναι υπόδειξη του ΣΥΣΠΥ.
Ατυχώς, με το ως άνω έγγραφό σας, διευκρινίζεται ότι «το αποδιδόμενο ποσό μέχρι τα 35€ περιλαμβάνει και τη συμ-
μετοχή του ασφαλισμένου, όπου αυτή προβλέπεται». Όπως γνωρίζουμε όλοι, το ΙΚΑ και όλα τα ασφαλιστικά 
ταμεία στην Ελλάδα ποτέ δεν αποδίδουν τη συμμετοχή του ασφαλισμένου. Πώς λοιπόν και με ποια λογική 
στο αποδιδόμενο ποσό περιλαμβάνεται και η συμμετοχή του ασφαλισμένου;
Θεωρούμε ότι αυτό το τελευταίο έγγραφο πρέπει να αποσυρθεί πάραυτα ως παράλογο και μη εφαρμόσιμο. 
Παρακαλούμε για την άμεση απάντησή σας». 

Μέχρι σήμερα που γράφεται η Εγκύκλιος, δεν έχουμε λάβει απάντηση. 



• Φάρμακα υψηλού κόστους 

Υπενθυμίζουμε ότι το ΙΚΑ χορηγεί τα φάρμακα υψηλού κόστους (Φ.Υ.Κ.) αποκλειστικά και μόνο στα θεραπευτή-
ριά του. Από τα ιδιωτικά φαρμακεία υπάρχει δυνατότητα να χορηγούνται με την ένδειξη «στερείται», ανάλογα 
με το είδος του φαρμάκου. Δηλαδή: α) Στις περιπτώσεις που απαιτείται φάρμακο που χορηγείται κατά τη διάρ-
κεια βραχείας νοσηλείας σε κρατικό νοσοκομείο (δηλαδή απαιτείται ενδοφλέβια έγχυση), δεν αναγράφεται 
επί της συνταγής του ΙΚΑ η λέξη «στερούμεθα», αλλά απαιτείται η λέξη «στερούμεθα» επί της γνωμάτευσης 
του Κρατικού Νοσοκομείου, στο οποίο εισάγεται ο ασθενής για τη βραχεία νοσηλεία. β) Για τα φάρμακα 
υψηλού κόστους, για τα οποία δεν απαιτείται βραχεία νοσηλεία (π.χ. per os χορηγούμενα φάρμακα), τα ιδιωτικά 
φαρμακεία εκτελούν συνταγές ΙΚΑ που φέρουν την ένδειξη «στερείται» από το φαρμακείο του ΙΚΑ και υπάρχει 
γνωμάτευση γιατρού, όπου απαιτείται, η οποία και επισυνάπτεται. 
Για τα παρακάτω 40 ιδιοσκευάσματα που επρόκειτο να ενταχθούν στον πίνακα του ΙΚΑ από 01.11.2011, 
το ΙΚΑ μας ενημέρωσε εγγράφως ότι στο πλαίσιο της έναρξης λειτουργίας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση των ασφαλισμένων των εντασσόμενων ταμείων, παρατείνεται η χορήγησή 
τους από τα ιδιωτικά φαρμακεία, μέχρι νεωτέρας. 

ΟΓΑ 

Συνταγογράφηση για υπαλλήλους και συνταξιούχους υπαλλήλους του ταμείου 

Ο ΟΓΑ μας ενημέρωσε ότι δεν είναι υποχρεωτική η ηλεκτρονική συνταγογράφηση για τους υπαλλήλους 
και συνταξιούχους υπαλλήλους ΟΓΑ που φέρουν συνταγολόγιο με την ένδειξη «ΙΔ’ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕ-
ΣΙΑ ΟΓΑ» ή «ΙΔ’ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΟΓΑ».

έχω μια συνταγή...

1. ARZERRA 
2. BARACLUDE
3. BENEFIX 
4. BRAMITOB
5. CARBAGLU 
6. CAYSTON
7. CELLCEPT 
8. COPEGUS
9. FERRIPROX 

10. FLUDARA 
11. FLUDARABIN/EBEWE 
12. FLUDARABINE/SPECIFAR
13. FLUDARABIN/TEVA 
14. GLIOLAN
15. ILARIS 
16. INOVELON
17. JAVLOR 
18. MEPACT

19. MUPHORAN 
20. MYCOFEN
21. MYFENAX 
22. MYFETIL
23. NOVOSEVEN
24. PANRETIN
25. PEYONA 
26. PHOTOFRIN
27. PRIALT 

28. RAPILYSIN
29. REBETOL 
30. REVOLADE
31. RIBAVIRIN/TEVA 
32. SEBIVO
33. TARGRETIN 
34. TOBI
35. VIREAD (μόνο για Ηπατίτιδα Β)
36. VOTRIENT

Επίσης, υπενθυμίζουμε ότι τα παρακάτω σκευάσματα (φάρμακα εξωτερικού) αποζημιώνονται όταν στη συνταγή 
επισυνάπτεται: α) γνωμάτευση νοσοκομείου ή ιδιωτικής κλινικής και, εάν απαιτείται από την άδεια κυκλοφορίας 
του φαρμάκου, συμπληρωμένο το έντυπο διάθεσης, β) έγκριση Επιτροπής Φαρμάκων Αθήνας/Θεσσαλονίκης, 
γ) απόφαση Ε.Ο.Φ. που επιτρέπει την εισαγωγή (έντυπο Β) και δ) τιμολόγιο Ι.Φ.Ε.Τ.
1. CEPLENE
2. CYSTADANE
3. DIACOMIT
4. ORFADIN

Προς διευκόλυνσή σας, επισημαίνεται ότι όλα τα παραπάνω φάρμακα χορηγούνται χωρίς συμμετοχή σε κάθε 
μορφή και περιεκτικότητα της δραστικής ουσίας, καθώς και σε οποιαδήποτε συσκευασία κυκλοφορούν.



 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Διαρρήξεις φαρμακείων

 �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Αγγελική Γιωτοπούλου, που διατηρεί φαρμακείο στη Νέα Ιωνία, ενημέρω-
σε εγγράφως το Σύλλογο ότι άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο της και αφαίρεσαν φάρμακα του  
ν. 1729/1987, όλα τα έγγραφα του φαρμακείου (άδεια ίδρυσης, άδεια άσκησης επαγγέλματος κλπ.) και φορο-
λογικά έγγραφα. 

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Νίκος Γουδής, που διατηρεί φαρμακείο στο Μαρούσι, ενημέρωσε εγγράφως 
το Σύλλογο ότι στις 25.09.2011 άγνωστος δράστης διέρρηξε το φαρμακείο του παραβιάζοντας το ρολό και 
σπάζοντας τη γυάλινη πόρτα και αφαίρεσε το συρτάρι του ταμείου με το ποσό των 200-250€. Η διάρρηξη 
καταγράφηκε από την κάμερα ασφαλείας του φαρμακείου. 

 �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Δέσποινα Λαζαρίδη, που διατηρεί φαρμακείο στo Χαϊδάρι, ενημέρωσε το Σύλ-
λογο ότι στις 30.09.2011, περίπου στις 4 τα ξημερώματα, άγνωστος δράστης, αφού παραβίασε το ρολό, έσπα-
σε τη τζαμαρία, εισήλθε στο φαρμακείο και αφαίρεσε από την ταμειακή μηχανή το ποσό των 350€ και διάφο-
ρα φάρμακα συνολικής αξίας περίπου 10.000€. 

 �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ελευθερία Κατελανάκη, που διατηρεί φαρμακείο στην Ελευσίνα, ενημέρωσε το 
Σύλλογο ότι στις 03.10.2011, στις 11 το πρωί, άγνωστος δράστης εισέβαλε στο φαρμακείο της με κουκούλα και 
με την απειλή μαχαιριού, αφαίρεσε το ποσό των 130€ από την ταμειακή της μηχανή. 



επιστημονικά ενδιαφέροντα

Επιστημονική ημερίδα με θέμα:
«Χρόνιος πόνος - ενεσοθεραπεία»

Η Φαρμακευτική Εταιρεία Ελλάδος, με την υποστή-
ριξη του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου, 
διοργανώνει επιστημονική ημερίδα με θέμα: 

«Χρόνιος πόνος - ενεσοθεραπεία»

Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 
19.11.2011, ώρα: 8.30-14.30, στο αμφιθέατρο 
«Αριστοτέλης» του τμήματος Φυσικής στην πανεπι-
στημιούπολη Αθηνών.

Το αναλυτικό πρόγραμμα της εκδήλωσης είναι 
αναρτημένο στην ιστοσελίδα της Φαρμακευτικής 
Εταιρείας Ελλάδος: www.fee.org.gr

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 
210 9524851, 6972 869859



Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου

Επετειακή επιστημονική ημερίδα της οργάνωσης
Οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου, επ’ ευκαιρία της συμπλήρωσης 14 ετών της ανθρωπιστικής και κοινωνικής τους 
δράσης, πραγματοποιούν επιστημονική ημερίδα με γενικό τίτλο: «Άνθρωπος, Φάρμακο, Περιβάλλον», με δι-
ακεκριμένους ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 23 Νο-
εμβρίου 2011 και ώρα 18.00, στη Δημοτική Πινακοθήκη του Δήμου Πειραιά (Παλαιό Ταχυδρομείο), Φίλωνος 29 
Πειραιάς, τηλ.: 210 4141402. Θα ακολουθήσει δεξίωση.

Πληροφορίες-Χορηγίες: Στ. Χιλιόπουλος: 6937 778758, Δ. Μανωλάκου: 6974 904855, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 
440959.

Ανθρωπιστική αποστολή στην Τανζανία και στη Μαδαγασκάρη
Η νέα ανθρωπιστική αποστολή των Φαρμακοποιών του Κόσμου προς την Αφρική για την παράδοση ιατροφαρμακευτι-
κού υλικού στα νοσοκομεία ORCI και Muhimbili National Hospital του Dar es Salaam (Τανζανία), στο Ιατρικό Κέντρο Πρω-
τοβάθμιας Περίθαλψης (Riruta, Κένυα), στο Ιατρικό Κέντρο του Antananarivo (Μαδαγασκάρη) και για καταγραφές των 
υγειονομικών και κοινωνικών προβλημάτων των χωρών αυτών, θα αναχωρήσει από την Αθήνα στις 25 Οκτωβρίου 
2011, με τους φαρμακοποιούς Σπ. Σερεμίδη και Στ. Χιλιόπουλο. Υποστηρικτές της αποστολής είναι η British Airways, η 
Power Health, η Pharma Center και η Med-Hel.

Ενημερωτικές ομιλίες/προβολές σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
Με την απόφαση του υπουργείου Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, με αρ. πρωτ. 83461/Γ7/11.08.2011, 
δόθηκε η επίσημη έγκριση πραγματοποίησης ενημερωτικών ομιλιών/προβολών για θέματα εθελοντισμού, υγείας 
και κοινωνικών προβλημάτων σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Αττική από την ανθρωπιστική οργάνωση 
των «Φαρμακοποιών του Κόσμου».

Προσκλήσεις για ομιλίες / Πληροφορίες: Σπ. Σερεμίδης: 6945 434005, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 440959, Δ. Μανωλάκου: 
6974 904855.

Παράρτημα της Οργάνωσης στην Κύπρο
Με την απόφαση Νο 3584 / 1 Αυγούστου 2011 του υπουργείου Εσωτερικών της Κύπρου αναγνωρίστηκε επίσημα και 
άρχισε να λειτουργεί το νέο παράρτημα της οργάνωσης, με τίτλο «Φαρμακοποιοί του Κόσμου – Κύπρου» και 
με έδρα τη Λευκωσία. Είχαν εγγραφεί 43 μέλη (41 φαρμακοποιοί και 2 άλλων επαγγελμάτων) από διάφορες πόλεις της 
Κύπρου, ενώ με την έναρξη της επίσημης λειτουργίας άρχισαν να υποβάλλονται και άλλες αιτήσεις εγγραφής.

Το επταμελές διοικητικό συμβούλιο του παραρτήματος αποτελείται από τους κάτωθι φαρμακοποιούς: Διαμάντω Πα-
ναγιωτίδου/πρόεδρος, Αρετή Παντελίδου/αντιπρόεδρος, Μάριος Γενακρίτης/γενικός γραμματέας, Αναστασία Πέτρου-
Τondorovic/ταμίας, Άντρη Ανδρέου/αναπληρώτρια γραμματέας, Γιώργος Πολυκάρπου/αναπληρωτής ταμίας, Μάριος 
Θεοδούλου/μέλος. 

Επικοινωνία: Κυκλαμίνων 5Α, Λακατάμια, Λευκωσία 2322, Κύπρος, τηλ.: +357 22 721408, κιν.: +357 99 489067, e-mail: 
worldpharmacists@gmail.com.

κοινωνική δράση



κοινωνική δράση

Αιτήσεις εγγραφών νέων μελών
Εγγραφές νέων μελών ή προσφορές εθελοντικής βοήθειας στην οργάνωση πραγματοποιούνται με τη συμπλήρωση σχε-
τικής αίτησης που λαμβάνεται είτε από τα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου (Χαλκοκονδύλη 1, Αθήνα 10677) 
ή μετά από τηλεφωνική επικοινωνία στα τηλ.: 210 3816720 και 210 8835411, κιν.: 6937 440959 (Ελ. Παπασπυροπούλου / 
γενική γραμματέας, e-mail: eleni_worldpharm@hotmail.com) και 6974 904855 (Δ. Μανωλάκου / αναπληρωματική γραμ-
ματέας, e-mail: dmanolakou@gmail.com).

Για αιτήσεις εγγραφής νέου μέλους και άλλες γενικές πληροφορίες για την οργάνωση, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
επισκεφτούν και την επίσημη ιστοσελίδα: www.worldpharmacists.org.

Για τις περιοχές της βόρειας Ελλάδας, Βόλου, Καλαμάτας, Κέρκυρας, Λάρισας και Ρόδου οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να απευθυνθούν στους αντίστοιχους εκπροσώπους των Φαρμακοποιών του Κόσμου (πληροφορίες: στα γραφεία της 
οργάνωσης).

Για όσους συναδέλφους επιθυμούν αλλά και διαθέτουν λίγο από τον ελεύθερο χρόνο τους, είναι μια ευκαιρία να επιβε-
βαιώσουν ότι, εκτός από την επιστημονική και επαγγελματική τους ιδιότητα, οι φαρμακοποιοί διαθέτουν συγχρόνως 
και πλεονάσματα κοινωνικής και ανθρωπιστικής ευαισθησίας και προσφοράς προς το συνάνθρωπο σε καταστάσεις 
ανάγκης.

Καταθέσεις προς την οργάνωση
Οι καταθέσεις για εγγραφές, συνδρομές, δωρεές προς την οργάνωση μπορούν να γίνονται στους επίσημους λογα-
ριασμούς των Φαρμακοποιών του Κόσμου: Alpha Bank: No 110-00-2786-028140 και Τράπεζα Πειραιώς: Νο 5019-017-
261283. Επίσης γίνονται πληρωμές με πιστωτικές κάρτες VISA, American Express ή και με προσωπικές ή ταχυδρομικές 
επιταγές. Παράκληση να αναγράφεται το όνομα του καταθέτη στην κατάθεση για να του αποσταλεί η επίσημη απόδειξη. 
Οι δωρεές προς τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα.

Πληροφορίες:  Θ. Μπαμπάλης (ταμίας), Κυπρίων Ηρώων 41, Αθήνα 16341, τηλ.: 210 9969722, κιν.: 6974 406646, e-mail: 
thbabalis@ath.forthnet.gr  Ι. Κυρίδης (αναπληρωτής ταμίας), τηλ.: 210 6614088, κιν.: 6942 201393, e-mail: kiridis@otenet.gr.

Προσφορά στο «Χαμόγελο του παιδιού»

Συνάδελφοι, ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Αττικής  ανέλαβε την πρωτοβουλία, μετά από παρότρυνση της 
φαρμακοποιού-μέλους μας Αλεξάνδρας Αντωνοπούλου, να συνδράμει το Χαμόγελο του παιδιού. Αυτήν 
την κίνηση, ιδίως τις ημέρες της κρίσης που διανύουμε, τη θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική. 

Τις επόμενες ημέρες θα σας ενημερώσουμε για τον τρόπο που μπορούν οι ενδιαφερόμενοι φαρμακοποιοί 
να συνδράμουν αυτήν την προσπάθεια. 




